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Hem kell többé wisiási igaiolvásiy
• *

BUKAREST, julius 18. (Rádió.) A | megszüntették az utazási igazolva- t vasúti utazásnál. A rendelet maris 
román államvasutak vezérigazgató- I nyok és féregtelenitési bizonyítva-I életbelépett s jelentékenyen meg- 
Sága közli, hogy julius 17-től kezdve • nyok kiváltásának kötelezettségét a ' könnyíti az utazást.

i

IBe&süntették a cukor9 zsiradék
- -és. egyéb éleluiicikkek szattiiását a Szovjetunióba : -

BUKAREST, julius 18. Munkatársunk telefon jelentése: A Graiul Nou, a hadrakelt Vörös Hadsereg politikaiosztályá
nak lapja közli a szovjet kormány határozatát, amely szerint könnyíteni kívánnak a román név helyzetén és ezért határ
időhöz nem kötött időtartamra felfüggesztették bizonyos mennyiségű lisztnek, cukornak, húsnak, zsiradéknak, halnak és- 
gyümölcsnek a Szovjetunióba való szállítását, amit pedig a fegyverszüneti szerződés előirt., 
, Ezzel a nagylelkű lépéssel a Szovjetunió nagymértékben megkönnyítette Románia számára a fegyverszüneti feltételek 
teljesítését. A Graiul Nou befejezésül leszögezi, hogy a szovjet—román barátság gerincét a fegyverszüneti szerződés képezi.

Csillag. ' ■ ■ ■ ■ ,

szlávok kiirtását célozza a goro^órszá^i macedonellenes terror
4 líaVuán-hloklioí szeretne létrehozni n török—görög reakció

t í. BímIsoc!© léejMrb®» .
@ p©tsd®Mi IwstfereEW» ©Is© ülése 

' TrymM látogatást, tett Sztálin, seneralssszimusznál \ ;
Â szovjet rádió és sajtó visszautasítja a török reakció manővereit

. , ;:; -POTSDAM, julri’s 18. (Rádió) A háromiiataími értekezlet színhelyéről érkezett jelentések szerint Sztálin
- generalisszimusz, Trunian elnök és Churchill miniszterelnök az érdemi tárgyalásokat tulajdonképpen csak szer

dán kezdték meg. Sztálin generalisszimusz és Churchill angol ■ miniszter elnök kérésére az elnöki tisztet Tru-
: mán elnök tölti be. A három államférfi megegyezett abbán, hogy a külügyminiszterek a konferencia alatt' állan- ; 
. dó tanácskozást folytassanak. Az első hivatalos jelentés közli, hogy a három hatalmi konferencia első megbeszélése 
: mintegy másfél órán át tartott és barátságos, bizakodó légkörben folyt le. . . . , „

■ Egyébként szerdán délben Truman elnök Churchill miniszterelnök'társaságában ebédelt később pedig lá
togatást tett Sztálin gcneralisszimusznál. Churchill miniszterelnök szerdán Marshall tábornok amerikai , vezér
kari tábornagy társaságában költötte el az estebédet. 1 ‘ '

■ ■ Londonból érkezett hírek szerint a potsdami konferencia minden valósziniiség szerint egészen,augusztusig
fog elhúzódni. Illetékes angol politikai körökben nem erősítették meg azt a hirt, hogy Churchill miniszterein ok a 
választások eredményének kihirdetéséhez haza utazik. A.„News Chronicle" azt írja, hogy- Churchill augusztus 
8-ig, az új parlament összeüléséig még akkor is miniszterelnök marad, ba vereséget szenvedett. „ ~

A „Vörös Csillag", a szovjet hadsereg lapja azt írja, hógy a potsdami konferencián minden a kölcsönös jo- : 
indulaton és megértésen múlik. Fontos az — írja a szovjet vezető lap —, hogy .realisztikus șzemmel közeledje
nek azokhoz a változásokhoz, amelyek Európában a hitlerizmús feletti győzelem következtében alakultak .ki. A 
Vörös Csillag megállapítja, hogy a háromhatalmi konferencián dől el, hogy,igazságos és békés elrendezést fog-e 
sikerülni létrehozni. Ezt csak a három nagyhatalom szoros együttműködésével lehet elérni — fejezi be a Vörös

MOSZKVA,, julius 18. (Rádió) A török 
sajtó a balkáni helyzettel foglalkozva 
igen jellemző módon kommentálja az ese
ményeket. így' például Szadak képviselő 
kétségbevonja azt, hogy lehetséges szabad 
választásokat tartani Bulgáriában, mig 

'nem alakúba Balkánon egy Törökország 
vezetése alatt álló Balkán Blokk.

A moszkvai rádió megállapítja, hogy a 
■balkáni államok' jelenlegi vezetői az igazi 
demokrácia vonalán állanak és óvakodnak 
lépremenni a török bajkeverőknek, akik
nek politikája egyáltalán nem szolgálná 
'ezeknek az államoknak az érdekeit.

A Szovjetunió Kommunista Pártjának 
hivatalos lapja, a „Pravda” a török hely
zettel foglalkozva megállapítja, hogy rit
ka kivételtől eltekintve majdnem az egész 
török sajtó zajos támadásokat intéz a 
Szovjetunió, Bulgária, Jugoszlávia és Ro
mánia ellen. A Yalcin képviselő vezetése 
alatt álló sajtó ma már egy török—görög 
blokkról beszél, amelynek ellenséges ma
gatartást kell tanúsítania a Balkán többi 
államaival szemben. A török sajtó való
sággal uszítja a. görögöket, hogy köves
senek , cl visszaéléseket Albánia ellen, 
hozzátéve, hogy Albániának is csatlakoz
nia kellene ehhez a török—-görög blokk
hoz.

Moszkvából jelentik, hogy a görögor
szági terror elérte a tetőfokát. Görögor- 

I tartózkodó amerikai sajtótudósi-
'-ta*  jelentése szerint egyedül. Athénben 

' i n) hazaf it tartanak börtönben. Ezek 
'.alaincnnyien szánalmas állapotban van- 

fejüket ég testüket sebek borítják,

«ESS

mivel szegekkel szurkálták össze őket.
Newyorkból jelentik, hogy az amerikai 

pánszláv bizottság táviratot küldött Tru
man elnökhöz, leszögezve, hogy a görög
országi macedonellcnes terror, amely a

Tokíátől ötvem fotométerre nagy támadásba 
a szövetséges ftotta

WASHINGTON, julius 18. (Rádió) Az 
amerikai és brit flotta hajói szünet nélkül 
pusztító ágyutüz alatt tartják a japán 
partokat. A csatahajók tizenöt kilomé
terre megközelítették a partot, mig a cir
kálók és torpedórombolók még közelcbb- 
re hajóztak. Az a partsáv, amelyre az 
egyesült angolszász flotta ágyntiize zudul, 
mintegy 50 kilométerre északkeletre van 
Tokiótól. Az ,,Iowa“ amerikai és az ,,V. 
György" angol csatahajón tartózkodó új
ságírók helyszíni rádióközvetitcst adtak 
a támadásról.

A tengerészeti szakértők megállapít

Megrín harcba indult
a spanyol fasizmus ellen

1’rntieo tekintély! motmreJiiât nxeretne létesíteni
NEWYORK, julius 13. (Rádió.) Negrin, 

a spanyol köztársaság utolsó miniszterel
nöke felhívást tett közzé n Külföldi spa
nyol lcöztárss: égi kormány megalkotása ér
dekében. Ncgrln javaslata értelmében ősz- 
szehlvnák a kortezeket s ezek választanák 
meg a képvlsclőház elnökét. Tekintettel 

■ arra, hogy a köztársaság elnöki széke jc- 
I lcnl-eg nincs betöltve, az alkotmány értel

szlávok kiirtását célozza, uj háború ki
törésével fenyeget. A bizottság tagjai 
arra kérték Truman elnököt, hogy, járjon 
közbe az ügy kielégítő megoldása érdeké
ben.

ják, hogy igen figyelemreméltónak kell 
tekinteni azt a tényt, hogy sem a japán 
flotta, sem pedig a légierő egyáltalán ném 
kísérelt meg semmiféle ellenállást. Ami a 
támadó egységek erejét illeti, utalnak 
arra, hogy a flotta erejét leginkább abból 
lehet látni, hogy eddig négy tengernagy 
nevét közölték, akik résztvesznek a harc
ban.

A flottatámadással egyidejűleg Oki- 
nawa szigetéről cs anyahajókról felszálló 
hatalmas rcnülőkötelékck támadják To 
kiót és a többi ipari központokat.

mében a képviselőhöz elnöke, egyúttal a 
köztársaság elnöki tisztségét is lictöltené..

Madridból jelentik, hogy Franco tábor
nok beszédet mondott a fnlJangista nagy- 
tanáca illésén. Franco kijelentette. hogy 
Spanyolország erős tekintélyt monarchia 
kell hogy legyen. Kijelentette, hogy nincsen 
sz.ó arról, hogy a jogutódlás kérdéséről 
tárgyaljanak.

Vasárnap kexdőtísiek 
a kolozsvári Petőfi-napok

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári 
szervezete julius 21—31 között sorozatos 
ünnepségeken hódol a világszabadság 
nagy költőjének, a kilencvenhat eszten
dővel ezelőtt Segesvár alatt vértanú
halált halt Petőfi Sándornak emléke 
előtt. , * . .

A kolozsvári Petőfi-napok előestéjen, 
szombaton a János vitézt mutatja be a 
Városi Színház. Az ünnepélyes előadást 
Janovics Jenő dr.. színigazgató beszéde 
vezeti be.

Vasárnap, julius 22-én a magyar egy
házak, istentiszteleteik keretében nyitják 
meg a Petőfi-napokat.

Vasárnap reggel kilenc órakor a nép
zenészek egyesitett zenekara Petöfi-da- 
lokat játszik a Szabadság-téren.

Kilenc órakor az egyes kerületek la
kossága a MNSz székházai elől zeneka
rok vezetése mellett kivonul az Egyetemi 
Stadionba, ahol tiz órakor- ■ ünnepélyes 
keretek közt megnyílik az országos Pe- 
tőfi-hét. A megnyitó ünnepély szónoka 
Bányai László és Kós Károly. ...

A megnyitó ünnepélyt követöleg egész 
nap előadók, szavalók, énekesek, zeneka
rok, néptáncbemütatők, sportszámok, 

i szavalókórusok követik egymást Petőfi 
emlékezetére.

Az Egyetemi Stadionban lezajló hatal
mas, népünnepélyre belépőjegy nincs, csu
pán • az országos Petőfi-alap javát szol
gáló MNSz-jelvény megvásárlása köte
lező. A Petőfi arcát feltüntető fémjelvény 
ára 300, lej.,,, x ,

A Petőfi-bizottság - á vasárnap meg
kezdődő kolozsvári’ Pétőfi-ünnepségekre 
minden lakost szeretettel meghív s a Pe
tőfi-napok teljes műsoráról falragaszo
kon, sajtó utján és egy műsorfüzet kiadá
sával tájékoztatja a nagyközönséget.

Erdélyi és magyarországi 
fofilyok Szénáéit

. KOLOZSVÁR, július 18. Egy Kolozs
váron átutazó fogoly a következő üzene
teket hozta a foksányi táborból:,

Bakk Ferenc üzen feleségének és N. B. 
Klárikának Kolozsvárra Tordai-utra, Ré-
géni Tibor üzen feleségének Kolozsvárra, 
Mestitz üzen édesanyjának és feleségének 
Kolozsvárra, Szilágyi üzen feleségének és 
fiának a Tordai-utra, Szilvássy üzen fe
leségének és Józsi fiának a Tordai-utra.

Üzenet és levél érkezett még Tamás 
■ Györgytől, Tamás Józsefnek Kolozsvárra 
az Endre király-ut 38 alá, Szőcs Ernőtől 
Szőcs Ernőnének, vagy Szabó Mózesnének 
Kolozsvárra a Géza fejedelem-ut 67 alá, 
Domokos Györgytől a csurgói fogolytá
borból (Somogy vármegye)1 Domokos 
Györgyimnek Kálos községbe, Vajda Jó
zseftől Foksányból Vajda Józsefnek a 
biharmegyei ' Derecskére, Kossuth-utca 
1855 alá. Kovács Antal üzen a győri fo
golytáborból édesanyjának a borsodme- 
gyci Mezőkövesdre, Morvái János-ut 22 

. alá.
Kolozsváron átszállított foglyok közül 

üzennek': Pintér György Pintér István
nak, Németh János'Németh Györgynek, 
Pariduries János Pandurics Jánosnak, 
Mihályevics János Mihályevics Józsefié
nek, Magyar Béla Magyar Béláimnak, La
kosa József I,altosa Jánosnak, Horváth 
György Horváth Józsefnének.

K. Sáfár Imre üzen szüleinek Szolnok 
megyébe Abádsznlókra Tiszagát-ut 56 alá, 
Horváth Lajos, aki együtt van Kovács 
Jóskával, üzen Horváth Lajosnénak Vas 
megyébe Rábakovácsra, Fő-utca 36 alá, 
Hcrczcg Elek üzen feleségének Vas me
gyébe, Virokra. Kovács Eleiének Ottó- 
niányra. Kiss-utca 212 alá üzeni hozzátar
tozója, hogy továbbvittek.

A levelek a Horea-ut 51. alatti Haza
térik Otthonában ifjú Pákay Józ.'V’fnót az 
Otthon földszinti irodájában vehetők át.
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A CFR VONALAIN TILOS KÜLÖNLE
GES VONATOK KÖZLEKEDÉSE. Buka
restből jelentik: A CFR vezérigazgatósága 
^utasította az összes forgalmi szolgálati fö- 
•nökségeket, hogy a jövőben semmiféle kü- 
slönléges szállítási — kulturális vagy 
[Sportcélokkal, vagy bármilyen más rendeL 
jtetéssel —, amelyek külön menet beiktatá
sát tennék szükségessé, akár vonattal, akár 
taitőmcitorTal, nem eszközölhetnek. A CFR 
^vezérigazgatósága a jelenlegi viszonyok kö- 
jzött, amikor csak szűkösen rendelkezik a 
[rendes forgalom lebonyolításához szükséges 
.vasúti mozdonyokkal és kocsikkal és ami
kor a szénnel való gondos takarékosság 
«elemi kötelesség, nem engedheti meg ktilön- 
ívenatoknak, külön szállítmányoknak a for
galomba való bellrtatâsâț. > 

1 PÁLYÁZAT 6ZASZFENES KÖZSÉG TIT
KÁRI ÁLLASÁNAK BETÖLTÉSÉRE, 
pzászfenes község elöljárósága pályázatot 
hirdet a községi titkári állás betöltésére. A 
bályázők a köztisztviselői törvény rendelke
zései szerint szerkesztett és felszerelt pályá
dat! kéréseiket julius 22-lg nyújtsák be 
jSzászfenes községházánál Kinevezés esetén 
Bz állás azonnal elfoglalható.
ț A GYULAFEHÉRVÁRI MAJLATH-FÖ- 
pIMNAZTüM igazgatósága közli az érde
kelt szülőkkel és tanulókkal, hogy a követ
kező 1945—46-Ik tanévre kellő időközben 
Jelentkezzenek, hogy a szükséges berendezés 
igéket, beszerzéseket idejében meg lehessen 
valósítani, tekintettel az árak folytonos emel- 

A jelentkesés lehetőleg olyan mó-. 
történjék, amely biztosítja annak tgny- 
megtörténését- Az ellátási díj összegét 
azután közölhetjük, ha. a bennlakók 'ra- 

létszámáről tájékozódtunk.
í !•) KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Mind
azon rokonoknak, jőtsmerösöknek, k‘l; for- 
Sön szeretett feleségem temetésén fájdalma, 
faion enyhíteni igyekeztek, ezúton mondok 
faálás köszönetét, Trécsi József.

•(♦) A KOLOZSVÁRI öRASOK, nemes fém- 
Iparosok, ötvösök, vésnökök' szakszervezete 
11945 julius 26-án délután 5 órakor az Ipar- 
i testület termében alakuló közgyűlést tart. 
['Minden szakmabeli pontos megjelenését kéri 

Szervezőbizottság.

csatSrtSk,
1945 Julius 19. 
Kai.: P.sz. Vince 
Prof.: Emilia.

Ortodox: 
Makrina.

Zsidó: 5705 év 
Áv hó 9. VILÁGOSSÁG

A*  romániai magyar nép politikai napilapja. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.

Előfizetési dij egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetések sza
vankint 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. Álláskeresődnek 
ssav.arikint 20 lej. legkisebb hirdetés 200 lej. A kiadóba cím
zett és jeligés Tiirdetéseknél 30 lej pótdij fizetendő. Keretes 
hirdetések négyzetcentiméterenkint 80 lej. Szöveghirdctés 
(hirek között) szavankint 80 lej. Nyilttér szavankint 103 lej.

Kériraiok megérzésére vagy visszakGldésőre nem vállalkozunk.

A. MAGYÁR NÉPI SZÖVETSÉG 
TAGGYŰLÉSEI. A Magyar Népi 
Szövetség szervezetei közül Julius
19-én,  csütörtökön délután 6 órakor a 
VI. kerületben taggyűlés lesz a 
Schul-féle kendőgyárban. Julins 19- 
én, csütörtökön 7 órakor a TV. kerület 
harmadik ifjúsági tagozata tart tag
gyűlést,. a Postás-utca 14 alatt lévő 
helyiségben.
(*)  KERESKEDŐK FTCYELEMt FelMv- 

; juk a kereskedők figyelmét arra, hogy az 
adóbevallások határideje nincs meghosszab
bítva. Mindazon kereskedők, akik a Keres- 
l^edelrpi és Iparkamara utján igazolni tud
ják, hogy'a régi rezsim intézkedései által üz
leteiket időlegesen zárni kényszerültek, adó
bevallásukat augusztus 1-ig adhatják be. 
Kereskedők Egyesülete.

A DERMATA MŰKEDVELŐ GARDÁJA 
szombaton, julius 21-én délután 6 órakor 
nagyszabású előadást rendez a Jőzsa Béla- 
Athenaeum közreműködésével a Színkörben. 
Jegyeket a pénztárnál is lehet váltani.

(*)  A MAGISz értesíti tagjait, hogy vékony
szálú női selyemharisnya kiosztását újból 
megkezdte a MAGISz textil-osztályán, (volt 
Magyarbolt). í : « .<, '"í

A nap leél 4 óra
5 perekor és 19 
óra 34 percícor 

nyugszik.
A hold kel 14*21  
órakor és — 

óra — perckor 
nyugszik.

FELHÍVÁS ELŐFIZETŐINK
HEZ! Tisztelettel felhívjuk mind
azon előfizetőink figyelmét, akiknek 
előfizetés? julius 1 -15-ével lejárt, 
hogy a további előfizetési díjakat 
kiadóhivatalunk előfizetési osztályá
nál sürgősen rendezzék.

A Városi Színház heti műsora:
Csütörtököm Feketeszára cseresznye. 
Pénteken: Három a kislány.
Szombaton: János vitéz. (A kolozsvári Pe- 

tfilí-ürmepség megnyitó díszelőadása. 
Bevezetőt mond: dr. Janovicș Jenő, a 
színház igazgatója.)

Vasárnap délután 3 órakor; János vitéz. 
Vasárnap este 6 órakor: János vitéz. 
Hétfőn este 6 órakor: A Magyar Népi Szö

vetség művész-estje.
Kedden: János vitéz.
Szerdán: I. A helység kalapácsa. '(Petőfi 

vidám hőskölteményének dramatizált for
mája. Először.) n. Danáin György. 

í (MoliSre 3 felvonásos vigjátéka Jano- 
’vics Jenő rendezésében.)

Csütörtökön délután 3 órakor: Hamu
pipőke. (Gyermekelőadás, mélyen leszállí
tott, nagyon olcsó h'elyárakkal.)

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Az Időjá
ráskutató Intézet közli: ])eriilt idő? 
egyes helyeken felhősödéssel, gyenge 
szél, csökkenő hőmérséklet, helvi 
eíők főleg a hegyvidéken.
KIKNEK .4 GÉPKOCSIJA MENTES A 

EEKl IKAEAS ALÓL,? Bukarestből jelen
tik: Groza Péter minisztereinél; rendelcttör- 
vényt irt alá, amelynek értelmiben a ki'áPji 
ház, a diplomáciai kar, a minisztériumok, 
közintézmények, a vármegyék, varosok és 
községek hivatalos gépjármüvein kívül merí
tések a rckvirálás alól a pátriáiba, a metro- 
politdk és a püspökök, az elismert vallásfe
lekezetek, illetve egyhazak gépkocsijai- 
hlentcsek a rebvirálás alól a kormányt alko
tó politikai pártok és e demokratikus szer
vezetek autói, a súlyos hadirokkantak, vala
mint az Orszéigos Szakszervezeti Tanács éa 
az egyes szakszervezetek szolgálatában áUé 
gépkocsik is.

Megvételre keresem
BENAMY SÁNDOR * 

következő müveit; „Európától—Ázsiá
ig4' (Henri Barbusse előszavával, Fi- 
scher Verlag Wien, vagy budapesti 
Epocha-kiadást); „Állampolgár voltam 
Középeu'rópában" (I. és a betiltott H. 
kötetet, Epocha, Bpest, 1941); „Kajüt“ 
(Színházi Élet 1929 vagy dr. Marton 
Sándor 1930-as könyvalaku kiadást); 
„Szerelem albérletben" (Epocha); „Mi
előtt belepi őket a por" (Csokonai ki
adás); „Történet három ágyról" (Ver
lag dér Kollektiven Msnschen); „Egy 
szám lüngrik"; „Válságok ével" (Epo
cha, Bpest) és kővetkező fordításait: 
Solochow: „A csendes Don" (H., III. 
Cserépfalvi); Maupassant: „Egy élet" 
(Gábor Áron könyvkiadó); Upton 
Sinclair Irodalomtörténete, önéletraj
za"; Ágnes Smedley: A vérző Kína 
(Epocha); „A Barna Könyv" (1934. 
Alfa-kiadás); Dosztojevszkij: „Bűn és 
bünhödés" (J943. Epocha) és Nagy 
Karola: .,Itt voltam" című könyvét 
(Benedek Marcell és Benamy Sándor 
előszavával, Epocha, Budapest.) 

Cim a kiadóban.

A M E G S Z Á L L

IX. KÖZLEMÉNY.

B u j o s d i B a d a p' e s í e »
? Én Jstenem, válah^s

Tekints reá aa árvára, 
Hogyan jutott árvaságra^ 
Egyik ajtóról a másra.

ASTÓL A FÉLSZ 

isó f

Asztalos István fetj&gyzésel |

ABADULASIQ

Mint alti erdőbe fut bujkálni, úgy szöktünk 
mi Cseressel Budapestre. Nagy erdő az 
Magyarország közepén, tele sűrűn házak
kal és emberekkel, el lehet bújni benne, 

Kztattuk egymást, s utóvégre barátaink vannak’ ott, 
íróbarátaink, nyugtattuk meg magunkat mindegyre. 
®át ránk fért a nyugtatás mindenképpen, hiszen le
írni könnyű s igy leírva még nem sok veszedelem 
•néz ki abból, hogy szökött katonák voltunk a néme
tektől és nyilasoktól megszállt Budapesten. A mi elő
zetes elképzeléseinkben is sokkal szebben szerepelt 
șfl szökés, mint a maga keserű valóságában. S az iró" 
tféle ember számára valahogy még tűrhetetlenebb’ 
Volt ez az állapot: mint viz a követ, láb a küszöböt, 
koptatott abujkálni nem szerető s mégis bujkálás
ba kényszeritett lélek fáradalma. Az ember legjob
ban azt szerette volna, hogy felháborodva előugor- 
□on s szétcsapva nemzete között, az értelemhez for
duljon s leszidjon minden magyart. De hol volt ak
kortájt Budapesten áz értelem! . , .
■ .November tizenhatodikán értünk Csereősei Pest- 
jíe. Kőváré „testvér" éppen akortájt agyalta ki a 
[magyarságot géppisztolyok elé hurcoló plakátjait 

.Mindegyik azzal kezdődött: „Elrendelem; ez és ez a 
■Korosztály, eddig és eddig bezárólag, erre az idő
pontra bevonulni köteles! . . .“ A szöveg ámene 
Ugyancsak' ismétlődött mindegyiken: „Aki pedig 
inem tesz eleget a fenti rendeletnek, szökevénynek 
nyilvánítják és rögtön ítélő bíróság elé állítják!" 
Magyarul: felakasztják. — A hadiüzemek gépeit 
•mindenütt szerelték le s szállították ki Németország
ba a magyar munkássággal együtt.' Aki nem akart 
á gyalogén, fúrógép cs más il-on gépek mellett Né
metországba menni, azt egyébfajta gép mellé, a 
gépfegyver mcll“ állították — küldték neki hamar 
a katonai behívó*.  Egyszerűen megszün tették a gyá
rak munkásainak katonai felmentését. 18 évtől 48 
évig mindenkit behívtak. Még a testi fogyatkozással 
felmentetteket is — munkaszolgálatra. Bizony ma
gyar minikaszolgálatosok énpen úgy voltak, mint 
zsidó vagy román munkaszolgálatosok. Veres Péter 
IS egy ilyen munkí'.szol gála fos százrulLan teljesített 
szolgálatnak. nevezett lapátolást, e'-áto'nyolást és 
.mindent, aintoe az ilyen századot befogták. A városi 
es egyéb intr'zrnónvokef, szintén kinnrnn"'.n’ták P.i>- 
daTiestről s ezek alkalmazottai is katonákká váltak 
jnárol-holnapra. Tehát, kafomkötelcssó vélt egész 
*«udnnest, a munkások, hivatalnokok, postások, vas
utasok egyaránt, de azért, ez nem jelentette azt. hngv 

.•ngynft.nl Imfonák is toltok! .Táj. dehogy jelentette! 
Katonai ^felmentést szol"álő írások után vágtatott 
.mindenki Budapeston. Ehhoz még hozzá kell számí
tani n munkaszolgálat, és deportálás elől bujkáló zsi

dókat is » . , Egész Budapest bujkált, írások után fü
lelt és loholt. Egészen erre a célra alakúit nyomdai 
nagyüzemek voltak már Budapesten, melyek még a 
zsidótörvények megjelenésekor keletkeztek. Gyártot
tak ezekben nagyatyai keresztlevelektől kezdve uj- 
raoltási bizonyítványig mindenféle iratot, Ezekben 
az időkben persze a katonai okmányokra feküdte^ 
rá. Komoly és jólmenő üzletággá vált, szolid megél
hetést biztosított tulajdonosainak’. Utóbb már’ törzs- 
őrmesterek és őrmesterek is igénybe vették. Rendes 
árszabályzg.ta volt: Lakásbejelentő ennyi, személyi 
lap ennyi, egészségügyi szabadságot biztosító levél 
ennyi .

De szükség is volt rá ugyancsak: minden fő és 
mellékutcán nyilas razziázók csoportja éktelenke
dett s végig bolháztak azok mindent gș mindenkit.

Mi Cseressel egész tudatiamé kgrültünk '^ndar 
pestre. Keservesen vettük észre aztán,liógy’nemcsak 
szökött katonák, hanem szökött úivücS is vönníjk, ș 
hogy mindenkinek van annyi gondja? Hogy ne sok 
ideje maradjon a más gondjára. Milyen igazolvá
nyunk van, kérdezték mindenekelőtt s bizony vakar
ták a fejüket kelletlenül, mikor elárultuk, hogy a 
nyilt parancson kívül, ami jó még egy-két napig', az 
ég szine világán semmink. Félni kezdtek tőlünk s 
kerülni a nyomunkat is. A baj, hogy ti mint kato
nák szöktetek meg s azokkal nem teketóriáznak... 
— néztek szánakozva. A bőrünkkel játszunk, vigasz
taltak s emlékeztettek kedvesen, ök ilyen dologban 
nem mernek tanácsot adni, mindenki a maga bőrére 
játszódjék . . . Most njátr úgy is mindegy, szó vege 
lesz a háborúnak hamar ... — huzgólkodtak

— Igen, csak tudjátok, az az egy nem mindegy, 
hogy hol hal meg az ember, Budapesten, vagy Né
metországban ... — magyarázta meg nekik csen
desen Cseres Tibor. — Mi úgy gondoltuk valahogy, 
hogy Budapestet választjuk inkább — tette utána.

így h:ít Budapestet választottuk, innál is in
kább, mert ón még hozz.ítettem: ITa azok a magya
rok, azok a magyar parasztok és munkások, akik 
most honvéd ruhában bujkálnak Buda és Pest ut
cáin és az/ országban mindenütt, civilruhn, barátok, 
étel és minden igazolvány nélkül vállalják a Szózat 
utolsó sorát, akkor mi elfogadjuk ezt tőlük példa
mutatásnak és követjük őket.

Természetesen mind ágálhattam volna c. szép 
szavakkal, a elébb-utóbb nvekoghetfern volna KötóL 
tol a nyakamban, ha. nem akad, aki hozzásegít, hogy 
eltűnhessek Budapesten. Sz. Kálmán vállalta, hogy 
elrejt engem a lakásán. — Cseres, akinek ott volt a 
felesége is. egy szállodába ment, egyelőre, majd la
kást vett, ki Budán b ott húzta ki az egész ostromot. 
—- Hz. Kálmán rejtegetett 3 az sem volt kicsi dolog.

Tudniillik azokon á Kovarc-f éle plakátokon az is odú 
volt Írva feltűnő betűkkel, hogy a szökevények rej- 
tfigfitsit szintén halállal büntetik. Házigazdám civil- 
ruhába öltöztetett s a nyilt parancs elégetése után 
— nehogy nálam kapják, ha esetleg elfognának, 
ugyanis g piyil szökevényeket nem mindig végezték 
ki —megkezdődött háromhónapos budapesti bujká-i 
jásom.

Cseressel úgy számítottuk: legkésőbb égy hónap 
múlva elesik Budapest s én már karácsonykor ott
hon mesélhetem csodálatos „hőstetteim" sorozatát a 
fiámnak. Na dehát menjek szép sorjába végig, sze 
közben történt velem s az országgal egy s más sze
líd dolog. . , „

Az oroszok a pesti oldalt körülkerítették ügye-; 
sen még november elején, aztán rendes szokásuk 
szerint bolygatták a németeket hol Egernél, hol Mis- 
kólenál, hol Pestnél, hogy a szerencsétlen német 
hiába igyekezett, sehogy sem birta kitalálni, hol kö
vetkezik be valóban a főtámadás. Ha összpontosított 
Egernél, holnap már szedhette szét az erejét, hogy 
felvigye Miskolchoz s a harmadik napon ugyanezt 
kellett művelje egyebütt. Addig meg a Vörös Had- 
sefeg duzzadt fel a legváratlanabb helyen, .hogy al
kalmas időben áttörje a frontot s szétfolyjon, szét
áradjon a német vonalak mögött. Egyszerű volt ez, 
mint a kétszer-kettő, ezt csinálták végig Csíktól 
egész Berlinig s nálunk a legutolsó székely honvéd 
is‘azzal szórakozott, hogy találgatta: na most hol 
lépik meg a németet s hogy vájjon a német hol tart
ja az eszét, ha erre nem jön reá. Budapesten ezzel 
szórakoztam jó magam is, hogy vájjon hol fog kerí
teni a szovjet, s na még azzal, hogy: mi lesz, ha á 
nyilasok el találnak fogni ... Az is nagy kényel
metlenséget jelentett nekem, hogy ártatlan emberek
nek okozhatok én „törvényenkivüli" igen nagy hajh 
Dehát Úristen, hova mehettem volna immár”? t . . • 
A razziák megszaporodtak rettenetesen, s százával 
lőtték főbe, akasztották fel a Dunaparton, elrettentő 
példaképpen, az elfogott szökevény honvédeket. Kü
lönösen a Bajcsy-Zsilinszky és Kiss Ernő-fé’e ellen
állási mozgalom levercso után.

Itt áll junk meg egy köveset. Végre mauyar tisz
tekről irhatok, magyar honvédtisztokről! Kiss Ernő 
honvéd tábornok Bajcsy-Zsilinszky Endrével és hu
szonöt különféle rangú, do szívben egyformán ma
gyar honvédtiszttel ellenállási mozgalmat szervezett 
a német és a nyilas bitangok ellen. Meghaltak. Egy 
hitvány sváb tiszt olárulta őket. Meghaltak, <to emlé
kük, mig magyarok élnek a. földön, megmarad.

A nyilasok most, még inkább kezdték szűrni a 
várost. A falragaszok újabb sorozata következett B 
az utcai razziákat ki térj esz te. ttok liáztömbrazziákr.a- 
Pincétől a padlásig kiiiaffák végig a házakat. 
rencsére sok ház volt. Budapesten r a nyilasok száma 
meg sokkal kevesebb. De azért, engem evett, meg n 
félelem mipról-napia. S nemcsak engem, a többi Író
félét Ugyanúgy. Az elején még találkoztunk itt-ott. 
de azután már kibújni sem mertünk a házból. Jóma
gam minden csengetésre újonnan tapasztaltam, 
jjpgy nem vagyok bátor ember . . .

(Folytat juk)
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MR kell tydni a keres- 
kedânek, iparosnak és 
fogyassanak a tiltott 
üzérkedésről szóló tör

vény fős 3

,4

i

♦

KOLOZSVÁR, julius 18. A román hi
vatalos lap, a Monitorul Oficial ezévi 
május 3-i 101. számában törvény jelent 
meg a tiltott üzérkedés és a gazdasági 
szabotázs megakadályozásáról. a

Szükségesnek tartjuk a kereskedők, | 
iparosok, az alkalmi kereskedők, kézmii- | 
iparosok, termelők, a kereskedéssel fog- E 
lalkózó fizikai és jogi személyek, kör- és | 
magánintézményeit, valamint a fogyasz- | 
tók helyes tájékoztatása érdekében kő- I 
fcölni a vonatkozó törvény fontosabb s 
rendelkezéseit. 0

A hivatkozott törvény értelmében a | 
fentebb felsorolt kereskedők és iparosok | 
kötelesek telephelyük, üzletük vagy mii- | 
helyük homlokzatán látható módon fel
tüntetni a vállalat vagy üzem cégét.

Az üzlethelyiségben, műhelyben és a 
kirakatban lévő árukon és termékeken 
látható módon fel kell tüntetni az eladó- ' 
sí árat (árcédula) és ezenkívül külön ki
mutatást kell kifüggeszteni azokról az 
árunemekről, amelyeket az üzlethelyisé
gen kívül tárolnak.

A 10.000 lej értéken alóli eladásokról 
aláirt eladási jegyzéket kell kiállítani, a 
10.000 lej értéket meghaladó eladásokról 
viszont bélyeges számlát.

Az eladási jegyzékben és annak máso
latában pontosan fel kell tüntetni az el
adott áru vagy termék nemét, mennyisé
gét, az egységárat, az eladott mennyiség 
összértékét és az eladás időpontját.

A számlán és annak másolatán fel kell 
pontosan tüntetni az eladó cégét, jelle
gét, lakását vagy céghelyét, a cégbejegy
zés számát, a vevő cégét, lakhelyét vagy 
telephelyét, az eladott áru kereskedelmi
leg szokásos elnevezését, nemét, mennyi
ségét, egységárát, az eladott mennyiség 
összértékét, a termelő számláján feltün
tetett árat és a számla keltét, valamint 
sz összes egyéb adatokat, amelyeknek fel
tüntetését az áruk forgalmát és az ára
kat megállapító törvény előírja.

^A törvényes ellenőrző közegek kíván
ságára a kereskedő vagy iparos köteles 
rendelkezésre bocsájtani az eladási jegy
zékek vagy számlák másolatát, valamint 
azokat a nyilvántartásokat (register), 
amelyeket a vállalat helyiségében köteles 
a cégtulajdonos tartani, különösen az el
lenőrzésül^ szolgáló egységes kimutatást.

Tilos vásárolni vagy importálni számla 
nélkül bármilyen árut eladás, feldolgozás 
vagy átalakítás céljából.

Tilos a mérleg vagy mérőeszköz hiányá
ra való hivatkozással árut eladni és tilos 
súly vagy méter szerint le nem mért árut 
tudatosan forgalombahozni. Tilos az áruk 
Vagy termékek meghamisítása vagy pót- 
anyagokkal való kicserélése. Tilos — még 
jóhiszeműen is — hamisított vagy pót
anyagos áruknak vagy termékeknek el
adása. Tilos más származású, gyanaau 
Vagy minőségű árunak vagy terméknek 
az eladása, mint amilyenről a kereskedő 
kijelentette, hogy olyan áruval rendelke
zik, amilyent a vevő vásárolni akar.

A felsorolt pontokban foglaltak elleni 
kihágást 3 hónaptól 4 hónapig terjedő 
fogházbüntetéssel és 50.000 lejtől 1 mil
lió lejig terjedő pénzbírsággal büntetik.

KI az üzérkedő?
A tiltott üzérkedés elleni vétséget kö

vet el az:
a) aki az ipartermékért, áruért, a ja

vak elszállításáért vagy a teljesítendő 
szolgalatért nagyobb árat kér, mint a ha
tóság részéről határozatta], rendelettel, 
állappal vagy árjegyzékkel megállapított 
maximális ár;

b) magasabb hasznot igényel, mint az 
érvényben lévő törvények vagy határoza
tok megengednek;

c) aki bármilyen módon eszközölt köz
vetítéssel a termékek vagy áruk árának 
emelkedését idézi elő.

a f°£yas"iól:, akik a felsorolt ki
hágások valamelyikéi elkövetik, mentesek 
a büntetés alól, ha az elkövetett kihágást 
a hivatalos vizsgálat, nyomozás megkez
désé előtt bejelentik.

Kihágást követ el a meg nem engedett 
*r feltüntetésével az, aki az árcédulán a 
+ í vaKy nz éru magasabb órát tün
teti fel, ragasztja ki, vagy jelöli meg, 

ami,ycn árat az illetékes
hatóság megállapított, továbbá az, aki az 
érvényben levő' törvényben vagy határo
zatban megengedettnél nagyobb' hasznot 
számit fel (!3 V(-,KÜ| ;,];i ()lyan árat

I Ismét me-jnysit ar. g.mww
Dózsa György-utca 2 I 

jó minőség» áruival. |

Kós Károly lett a Maisra? Hépi Ss&vetség 
koiozsmegy®! intézőbiza^ságának elnöke

Földészek, iparosok és értelmiségiek őrködnek Erdély magyarságának érdekei fölött

KOLOZSVÁR, julius 18. Közöltük már, 
hogy Kolozs megye magyarságának közel 
kilencven százalékát szervezte meg tag
ként a álagyar Népi Szövetség. Ennek a 
nagyarányú mozgalomnak az élére mind 
olyan vezetők kerültek, akik a magyar 
néppel 'tegyüttéreznek és együtt is élnek. 
Ezúttal a megyei intézőbizottság névso
rát közöljük:

Albert Erzsébet földésznő (Körösfő), 
Biró János földész (Bogártelke), özv. Bo
ros Györgyné iparosnő (Bonchida), Bá
lint Lajos földész (Nagysármás), Bartha 
Benjámin földész (Mócs), Balogh Zoltán
ná tanítónő (Gyalu), Belovai János tiszt
viselő, Boros Márton földész (Kolozs), 
Bodóczi Károly dr. ügyvéd (Szentkirály), 
Barabás Márton földész (Bonchida), Both 
István földész (Mákófalva), Balogh Zol
tán földész (Gyalu), Bódis Sándor egye
temi hallgató (Kalotaszeg), Csáni István 
földész (Szentlászló), Csörgei János ipa
ros (Bánffyhunyad), Ferencz János föl
dész (Lóna), Feíházy Mártonná földésznő

rendelet a, sorozásokról
BUKAREST, julius 18. (Rádió) Illetékes helyről nyert értesülések szerint 19J/5 julius 15 és julius 30 között sorozásra 

kell hogy jelentkezzenek az egész ország területén az 191/7-es korosztályhoz tartozó ifjak.
Északerdélyben e határidőig jelentkezni kell minden 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1921/ es 1925 evben született ifjú- 

nalc. Az 191/7-es korosztályhoz tartozó északerdélyi ifjak jelentkezési határideje. 191/5 szeptember 1,

Értekezlet roit Nagyváradon az iskolák átadása ügyében ■_

főispán elnökletével a nagyváradi és bi- 

tekezlet volt, amelyen resztvettek az ösz- 
szes román és magyar iskolaigazgatók. A 
jelenlévők elmondották kívánságaikat, el- *- .. • . ....... « 1..
kapcsolatosan s kifejezésre juttatták azt 
az óhajukat, hogy á tanügyi kérdéseket

NAGYVÁRAD, julius 18. Tudósítónk 
jelenti: A megyeházán ár. Ciolan Virgil 
főispán elnökletével a nagyváradi és bi
hari tanügyi kérdések megbeszélésére ér
tekezlet volt, amelyen resztvettek az ösz- 
S7es román és magyar iskolaigazgatók. A 

sősorban a nyári szünidei munkálatokkal 

óhajukat, hogy a tanügyi kérdéseket 

Fontos intéz teiésfik a lakásínség bitéséi'o 
Remélhető, hogy rövidesen nagyszabású építkezések

KOLOZSVÁR, julius 18. Pogaceanu fő
ispán elnökletével széleskörű értekezlet 
volt a városházán a régóta vajúdó lakás
kérdés megoldása ügyében. Az értekezle
ten jelen volt a VI. hadtest parancsnoka 

Itöbb tiszttel, továbbá a kolozsvári had
bíró-főügyész, Pop Maxira törvényszéki 
főügyész, Timofi György rendőrkvesztor, 
a lakásrekvirálási bizottság részéről Nagy 
Sándor helyettes rendőrkvesztor és dr. 
Veres István, a járásbíróság elnöke, vala
mint dr. Demeter János alpolgármester a 
város képviseletében, az ODA helyi szer
vezetének kiküldöttei és a pártok kikül
döttei.

Pogaceanu főispán, Timofi György 
rendőrkvesztor, a hadtestparancsnok, 
Nagy Sándor, úgyszintén a bizottság több 
tagja élesen kifogásolták, hogy a háztu
lajdonosok nagyrésze a lakbérleti szerző
dés 35-ik paragrafusa alapján minden bér
leti szerződést felbont, hogyha azt távol
létükben kötötték meg, igen sok esetben 
csupán csak azért, hogy lakbér emelést ér
jenek el. A lakókat igen gyakran az utcá
ra telepitik ki, anélkül, hogy részükre
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vagy hasznot számit fel, amelyet az ille
tékes hatóság az érvényben lévő törvé
nyek alapján még nem hagyott jóvá.

A felsorolt tilalmak elleni vétséget a 
vonatkozó törvény rendelkezése értelmé
ben 1 évtől 12 évig terjedő fogházzal ás 
50.000 lejtől 5,000.000 lejig terjedő pénz
büntetéssel sújtják.

Tilos 37. ártik és élelmi
szereit felhalmozása

A szabotázs törvénye elleni vétséget 
követi cl az, aki a hatóságok tájékoztatá
sára nem jelenti be a törvényben, szabály
zatban vagy rendeletben előirt időben az 
általa készített zárlat aló tartozó, vagy 
rckvirálható árukat.

A Bzabotázstörvóny elleni kihágás vét
ségét követi cl a nemzetgazdaság irányí
tásával kapcsolatosan nz, aki nem tartja

(Bonchida), Gáspár Rezső földész (Kis- 
petri), Gál Balázs (Bács), Golda János 
földész (Magyarfenes), H armat y János 
földész (Hidalmás), Hollandus Samu ke
reskedő (Prán), Horváth Ilona szervező, 
Horváth János földész (Mezőkeszü), Jenei 
Kulcsár János■ földész (Nagykapus), Kal
lós Mihály földész (Válaszút),’ Kós Ba
lázs gazdasági szakértő, Kacsó Sándor 
író, Kós Károly író, Kovács János földész 
(Gyerőmonostor), Kun Sándor föidész 
(Bonchida), Kacsó Ferenc földész 
(Bánffyhunyad), Laczi Márton földész 
(Szentlászló), Lovász György (Zentelke), 
Miklós Márton Mihók (Jákótelke), Mes
ter Gábor dr. (Körösfő), Mezei Lajosné 
női szervező, Mezei Lajos, Hagy János 
lelkész (Kojántó), Nagy István reformá
tus lelkész, Nagy Miklós dr. (Bánffy 
hunyad), Nagy József földész (Szászfe- 
nes), Nyilas Ilona (Vista), Orosz Lajos 
földész (Györgyfalva), Portik János föl 
dész (Vajoakamarás), Pánczél Sándor 
földész 'Egeres), Sa&ő Károly tanító 

demokratikusan és békés utón oldják meg. 
Az értekezlet végül is úgy döntött, hogy 
a magyar középiskolai igazgatók egyelőre 
továbbra iș a helyükön maradnak, az 
kólák épületében külön irodát kapnak, 
hogy a rájuk tartozó szünidei munkála
tokat elvégezhessék. Az iskolák épületét 
azonban átadják az újonnan kinevezett 
román igazgatóknak.

Az értekezlet egyébként emlékirattal 

megfelelő lakásról gondoskodnának.
Az elhangzott vélemények eredménye

képpen az értekezlet a következő határo
zatokat fogadta el:

1. A járásbíróság minden kilakoltatási 
kérdést áttesz a rekviráló bizottsághoz, 
hogy a bizottság á felmondás által meg
üresedett azt a lakrészt, amely a háztulaj
donosnak nem feltétlenül szükséges, azon
nal lefoglalhassa. 2. Sürgősen ki kell bő
víteni a lakbérleti bizottságot és a köz
ponti rekviráló bizottságot. 3. Rekviráló 
bizottságokat szerveznek minden kerület
ben. 4. Kérni fogják a kormányt, hogy 
csökkentse az egyes személyek által el
foglalható szobák számát.

Az értekezlet elhatározta azt is, hogy 
szigorú eljárást indítanak minden olyan 
háztulajdonos ellen, aki visszaélve a tör
vényben biztosított jogaival, felemeli a 
lakbért, valamint mindazok ellen, akik a 
rekvirálóbizottság végzéseinek végrehaj
tását akadályozzák.

Pogaceanu főispán bejelentette az érte
kezletnek, hogy a bombasujtotta házak 
helyrehozatala érdekében a bankok, szak
szervezetek, háztulajdonosok és a helyi 
közigazgatási hatóságok bevonásával 
részletes törvénytervezetet készítettek, 

be a hatóságok részéről a termelés irfu 
nyitására, korlátozására és ellcnőrz.éscre 
vonatkozó rendeletcket, aki megtagadja az 
állam’ szállítások eszközlését, az a fo
gyasztó, aki az árukból vagy élelmiszerek
ből olyan mennyiségeket halmoz fel, ame
lyek meghaladják a szokásos rendes fo
gyasztás mértékét, illetve azt a mérteket, 
amelyet a törvény vagy rcndclctck enge
délyeznek. Vétséget követ cl az is, aki az 
áruk vagy termékek zárolására vagy rck- 
virálására vonatkozó határozatokat meg
szegi, valamint az is, aki megakadályozza 
bármilyen módon az ellenőrzést végző ha
tósági közegeket munkájuk teljesítésében 
vagy a megállapítási jegyzőkönyv felvé
telében. Vétséget követ cl az az iparos 
vagy kereskedő, aki csökkenti termelését 
a múltban eszközölt termelésével szem
ben, vagy teljesen beszünteti termelését 
a kereskedelmi és iparügyi minisztérium 

(Zsobok), Simon István földész (MéraY, 
Székely Mihály tanító, Tunyogi Csapi 
Gyula dr. vármegyei titkár.

Az egyhangúlag megválasztott megyei 
intézőbizottság a maga kebeléből megvá- 
lasztotta a megyei elnökséget és a végié- 
hajtóbizctlságot. A megyei tagozat erő
kéül Kos Károlyt, alelnökéül pedig Fe- 
rencz János lőnai földművest választották 
meg nagy lelkesedéssel.

Ugyanekkor- a végrehajt ^bizottságot is 
megválasztották, melynek tagjai a követ
kezők: Asztalos Sándor dr. ügyvéd, Bort- 
nyik György kereskedő, Hollandus Samu, 
Jánosi Mihályné, Laczi Márton föHesz. 
Mikó Gábor dr. lelkésztanár, Szepesi Sán- • 
dór munkás, Szász József íöldész, Tunyo
gi Csapó Gyula dr. titkár, Vargha 
Gyula iparos, Venczel László dr. tanár. 
Végrehajtóblzottsági póttagok lettek a 
íőv.ti'-czők: Both Ferenc. Fodor-Pataky 
Ádám, özvegy Józsa Béláné és Tarr Ká
roly.

fordult a közoktatásügyi miniszterhez, •, 
kérve, hogy a nagyváradi és biharme- • 
gyei iskolai kérdések rendezésére küldjön . 
ki hivatalos és teljes joggal felhatalma
zott kiküldöttet, aki a helyszínen kivizs
gálva az ügyeket, a végleges döntést meg
hozhassa, illetve errevonatkozóan javas
latokat tegyen.

kezdődnek Kolossvárou
melyet egy hármas bizottság Bukarestbe 
vitt, hogy az illetékes kormánytényezők 
előtt bemutassa. Ha a törvénytervezetet 
elfogadják, remélhető, hogy Kolozsvárt 
rövidesen nagyszabású építkezések kez
dődnek.

AUTÓBUSZ 8MDUL

DSs—Bethlen— Beszterce ’ 
falé reggel 8 érakor

Indulás a posta hátamögötti autó
busz állomásról.

Jegyelővétel I

FIGYELEM.'
Ci"észsegédeket uj munkára azon
nal felvesz Székely Sándor cipész, 

Horea-ut 63.

előzetes engedélye nélkül. Kihágást követ 
cl az az iparos és kereskedő, aki megta
gadja termékei vagy áruja hányadának 
emelését vagy csökkentését az elosztók 
részére, megtagadja a birtokában lévő 
ipartermékek vagy áruk normális meny- 
nyisegben való eladását és aki nem tartja 
be a törvényben előirt rendelkezéseket. 
Kihágást követ cl az a kereskedő vagy 
iparos, aki átalakítja vagy meghamisítja 
a számlákat és tudatosan ilyeneket hasz
nál és végül az, aki olyan árukat tart, 
amelyeknek eredetét csak törvényesen be 
nem jegyzett céggel bíró eladó számlájá
val tudja igazolni, illetve olyan eladóéval, 
akinek személyazonosságát nem lehet 
megállapítani.

A felsorolt kihágásokat 4 évtől 12 6vlț 
terjedő fogházbüntetéssel és 100.000 lej
től 2,000.000 lejig terjedő pénzbírsággal 
büntetik.

. i
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SPORTÉLET

IRÖGSP hordozható és irodai, eladó. 
Érdeklődni Obsitos-utca 11, házmesternél. 
.Ugyanott pianínó-zongora eladó. 9934

ELADÓ 0.4-től 10 HP-ig villanymotorok.
Janca, Radák-utca 4, telefon 502. 9931

ZOMÁNCOZOTT konyhafelszerelésekben 
nagy választék. Frankéi vasüzlet, Deák 
Ferenc-utca 38. 9099

SODRONYOS fehér vaságyat, külön sod
ronyt, matrácokat és ágyneműt jó állapot
ban keres a Park azál’oda. 9979

SINGER süllyesztő varrógép eladó, eset- 
Ferenc-u.

10055 
olcsón.

10077 
kiadó- 

-19

Szombatod es vasárnap
a temesvári CFR mutatkozik be a helyi CFR és a Vitorla

l • • •

feg rádióval elcserélhető. Deák
18. sz. házmesternél.

ELADÖ egy konyhabereadezés 
Petőfi-u. 34.

ELADÖ Rex billiárdasztal. Cim 
bán.

SÜRGŐSEN eladó 1 háló és egy konyha
szekrény olcsón. Horea-ut 42, délután 3—6- 

—71 
REMINGTON táskairógép, Odhner 

számológép eladó, Bartha Míklós-utcá 24. 
H. jobbra, 2—4-ig. —88

ELADÖ fürdőkád, jégszekrény, ágyak, 
asztalok, székek, kredenc, Singer varrógép, 
kályha, ajtók, ablakok, épületgerenda, vas
gerenda, deszka, fésült gyapjú, 20 m. gu
micső, káposztás és vashordó. Érdeklődni 
d. u. 3-tól. Mikő-u. 79. —89

ELADÖ egy 5 HP villanymotor. Albrecht, 
Budai Nagy Antal-utca 122. —119

ELADÖ ővetó galambok. Mócok-utja 95. 
12505 

ELADÓ egész uj diófurniros, kétszemé
lyes vitrines rekamie, 240xll0-es perzsa- 
sz&ayeg, Mlkő-utca 61, —106

TANGÖHARMONTKA eladó Szentegy- 
feáz-utca 23. alsó csengő. —133

SEZLON behúzáshoz békebeli gradli, egy I 
plüss asztalterítő és ebédlőasztal eladó. I 
Bchütz János-utca 15, I. em. A 10132 I

ELADö .6 személyes ezüst evőeszköz. I 
érdeklődni este 7—8-ig. CSm a kiadóban. * jg 

—124 
CEMENT, gipsz, mész oltva és oltatla

nul kapható Kriza-utca 32. (Anton Pan.) 
—136 

EGY uj diófa kombinált szekrény eladó. 
Pap-utca 45. —139

JÖKARBAN lévő üveges konyhakredenc 
és csónakos varrógép alsórész eladó. János 
vitéz-utca

ELADÖ 
Főgép és 
ttbca A

ELADö 
ktagöltöny derék termetre, 
Jfetván-ut 20, ajtó 4.

3. 
egy 
egy

a

—180 
karikahajós női Singer var
sodronyos vaságy. ■ Méhes- 

—090 
vadonatúj komplett szmo- 

olcsón. Szent
—144

ELADÖ egy diófa háló- és ■ ebédlő-be- 
rondezés és egyéb házfdolgok sürgősen, el
költözés miatt. Érdeklődni Teleki M.-utca 
18. 12—4 között Bovitsnál, _ 146

KOMBINÁLT hálószoba sürgősen eladó. 
Kályhás-utca 4, írisz mellett. Délután 
4——152 

ELADö széna, angoranyulak ketreccel. 
Érdeklődni reggeli órákban. Radák-utca 
11, földszint. " 12508 *'

VESZEK jő állapotban lévő női kerék
párt gumikkal vagy anélkül. Cim a kladó- 
ham. —158

ELADö egy világos háló, egy sötét szek- 
egy konyhakredenc. . Szent István-ut 

M Minden délután 1—5-ig megtekinthető.
—ies

ELADÖ egy gramofon 70 darab müvész- 
es tangólemezzel együtt. Kossuth Lajos-utca 
3, L emelet. Bothos István. ._ 164

ELADÖ 1 darab férfi kerékpár jó gu
mikkal, 1 darab gyerekjáróka, 1 darab fes
tett vessző gyerekágy, Erzsébet-ut 28 
délután 5 órától. . _165

ELADö modem háló és egy családi ház 
sürgősen. Dózsa György-utca 16, I 8. _ 169

Jó állapotban lévő fehér, mély ‘gyermek
kocsi eladó. Megtekinthető délután 5-től 
Feastc-utea 34, ajtó 10, Bálintodnál. —171 

ELADÖ ajtók, ablakok, gerendák, bádog
fedél. Zápolya-utca 20. _ 174

FÜSZERÜZLET berendezéssel együtt for
galmas helyen elköltözés miatt eladó. Cim 
a kiadóban. _

ELADö egy gysrmokágy matráccal, egy 
mély és egy sport gyermekkocsi, egy Ara- 

palackkal, csillár, vJHanyrezsó 
^tnő, kis mosófazék, gyermek fürdőkád, 
fliggíjny-kamtrok, mosdóké-zlct, lds p-obe- 

rámával, paplanvatta, párnák stb. 
Fcjcdr.Icm-utca 16, 1. _•». _

fonott kertlszák, 1 tám-
Brassaíctca

—142 
•ép. „Tér. 

ég. —141 
-.1 el-
—173 
eladó, 
varró- 
—167 
vagy

egy

KOLOZSVÁR, julius 18. A városok kő- ‘ 
| zotti sportkapcsolatok örvendetes fejlő- 
8 dés irányát mutatják. Medgyes, Piski, 
fi Brassó, Nagybánya, Nagyszeben, Maros- 
I vásárhely, Zsilvölgye, de főleg Bukarest 
I legjobb együtteseinek kolozsvári vendég- 
I szereplései nagymértékben járultak hoz- 
| zá a rendszeresítendő sporttalálkozók, 
j egy bajnokságszerü viadalsorozat kiala- 
B kitásához.

Most Temesvár, a bánsági labdarugó
sport legerősebb fellegvára is bekapcsoló
dik a szélesebbkcrii sportmozgalmi akció
ba. A temesvári CFR erdélyi portyára in
dul s első állomásán, Kolozsvárt szomba
ton és vasárnap a helyi CFR és a Victo
ria együttese ellen mutatkozik be. A te
mesvári vasutascsapat a tavaszi idényben 
kiemelkedő eredményeket ért el bukaresti 
nagycsapatokkal szemben s játékosainak 
zöme kitünően szerepelt az Athanasiu- 
kupamérkőzések alkalmával is, amikor 
döntetlen eredményt vívott ki Bukarest 
válogatottja ellen, majd ^:3 arányban a 
KMSE csapatát is legyőzte. A vasárnapi 
találkozó egyik érdekessége, hogy a szü
netben Bukarest válogatott női és férfi 
kosárlabdázói is bemutatkoznak.

A nagy érdeklődéssel várt hétvégi lab
darugó műsor igy alakul:

Szombaton délután 4 órakor Victoria— 
Dermata ifjúsági mérkőzés, utána 6 óra
kor Temesvári CFR—Kolozsvári CFR.

Vasárnap délután 3 órakor Haladó if
júság-—ACSM (Monostor), utána 5 órakor I 
Bukarest—Kolozsvár női és férfi kosár- I

HASZNÁLT dióhálószoba, ebédlöszek- ■ - 
Tény és gyermekágyak olcsón eladók. Kos
suth L.-utca 32, asztalosnál. —151

ZONGORA eladó. Szondi-utca 38. _ 148
ARAGAZ, Schellgáz-palackot tételben is 

veszek. Munkácsy-utaa 8, Tokay. Csak dél
után. 9848

„TERNö" mindent megvásárol. Győződjön 
meg. Postakert-utca 3, üzlethelyiség. —141 

„TERNö" megvásárol hálót, különböző 
bútorokat, székeket. Postakert-utca 3, üz-

Sr-
3, fél- 
—159

Iethelyiség.
HÁLÓSZOBA jutányos áron eladó, 

deklődni özv. Birúné, Egyetem-utca 
emelet 2.

Alkalmazást hanlsat
GRAFOLÓGUST keresek, címét á 

ba kérek „Iráskutató" jeligére.
SZERÉNY igényű, irodában jártas kis

asszonyt román nyelvtudással azonnal fel
veszek. Papp László kereskedelmi ügynök
ség, Szappan-utca 13. ' —166

MEGBÍZHATÓ mindenest vagy bejárónőt 
keresek. Szabadság-térr 30, H. udvar, II. 
emelet, 11. ajtó. —171
Allmlmasást tteres .

kiadó- 
—149

VIZSGÁZOTT gépkocsivezetősegéd sóféri 
állást keres. Ambrus Antal, Barcsay-utca 
* ' 9968

EGY jőmegjelenésü fiatal árvalány ház
tartási alkalmazást keres lehetőleg vidékre. 
Maros-utca 41, Szabó. 10103

DADANAK ajánlkozom héthetes, kis
fiámmal. Cițn ^ata-utca 142, ajtó. 1. 10107

PERFEKT román—magyar, könyveléshez, 
levelezéshez értő gyors-gépirónő állást ke
res. „Kereskedelmi érettségi" jeligére a ki. 
adóba 10112

KÉZI varrónő munkát keres. Érdeklődni 
Bartha Miklós-utca 4, házmesternél. —179

TISZTVISELŐ bérelszámolásban, irodai 
ügyekben jártas, Írógéppel rendelkező, alkal
mazást keres „Megbízható" jeligére. —153

Ingatlan - Inliás

' ‘ labda válogatott mérkőzés, majd 6 órakor 
Temesvári CFR—Victoria.

Szabadság—Dermata 3:0.(3:0)
NAGYVÁRAD, jitUus 18. Hétfőn dél

után játszotta le a Dermata másod’k mér
kőzését a Szabadság thtn, melyet a nagy
váradi együttes 3:0 (3:0) arányban ny»rt 
meg Spicllmann (2) és Halász gaiji.val 
a fáradt bőrgyári fg.yütces ellen.

TEKESPORT. A „Remény" TSE fel
kéri összes játékosait, hogy julius 22-én 
(vasárnap) délelőtt pont 10 órára a Fecs
ke-utca 37 alatti Nagy-pályán megjelen
ni szíveskedjenek fontos ügyben. Veze
tőség.

RÖVID SPORTHÍREK
Uj román rekord a 200 méteres ({át

futásban. A Bukarest-körzeti atlétikai 
versenyek legkiemelkedőbb eredményét 
Ludu Virgil (ACR) érte el, aki a 200 mé
teres gátfutásban 26.4.10 mp. alatt vég
zett és ezzel uj nemzeti rekordot ért el.

LEGYŐZTÉK LUCIAN POPESCUT. 
Az országos ökölvívó bajnoki versenyek 
során Bratescu Petre, a 22 éves könnyű
súlyú botoló a legnagyobb meglepetésre 
10 menetes küzdelemben technikai fölény
nyel legyőzte Lucián Popescut, a nagy 
csillagot, aki 18 éven át büszkén viselte 
nemcsak az országos bajnok, hanem több 
esetben az Európa bajnoka címet is. Eb
ben az évben tehát Bratescu lett az or
szágos bajnok.

Bukarest úszói 68:65 arányban győztek 
Temesvár válogatottja ellen, de a hölgy
úszók jelentős segítségével. Eredmények: 
100 m. női mellúszás FI. Margincanu (B) 
1.42 mp., 2. Nicolescu (B) 1.43.2 mp.
JX65 m. női vegyes: 1. Bukarest 3.14.4 
nap., 2. Tc-m^vár 3.53 mp. 100 m. férfi 
gyors: 1. Boiîuniczki (T) 1.06 mp., 2.- Ma
rinei (B) 1.15.1 mp. 200 m. férfi mell: 1. 
Weinreich (T) 3.09.3 mp., 2. Munteanu 
(B) 3.10.2 mp. 3X100 m. férfi vegyes: 1. 
Temesvár 4.01.6 mp., 2. Bukarest 4.11.4 
mp.

A E-udapestr Vasutas birkózói a Temes
vár válogatottja ellen lezajlott nemzet
közi mérkőzésen 4:3 arányban győztek. 
Eredmények; Légsulyban: Horváth—Du
ca (tus). Pehelysúlyban: Precup—Széli 
(pont). Konnyüsulyban: Rinter (V)—Ilié 
(pont). Váltósulyban: Szilvást—Muresan 
(tus). Középsulyban: Bați (T) nagy meg
lepetésre pontozással győzött a második 
olimpiai helyezett, Palotás ellen. Félne- 
hézsulyhan: Kassay (V)—Fóray (T) 
(pontv.) és nehézsúlyban: Cocos—Kovács 
(pontv.)

Az FC Craiova vereséget szenvedett 
Temesváron. Szombaton és vasárnap le- 
mcíiváron szerepelt a kitűnő FC Craiova. 
Első nap 0:0 Hiányban végzett a Hala
dással, másnap viszont 4:0 (3:0) arányú 
vereséget szenvedett a I’olitechnica, ti mű 
egyetemiek csapatától.

■ Szindikalizálták az Z.r.irea Tricolori és 
a vasas szakszervezethez csatolták. A já
tékosok a Predoleaau-féle vállaltnál 
nyertek alkalmazást.

Ma kanapé és iivcguzervfzek
11.

ELADö ventillátor és po- - 
nő", Pontokért-utarr 3, (izlctlK -

TASKAI’ATEFON művé—Jemenekkel 
adó. Jókai-utca 2, GunczcJ.

MODRPN íróasztal, lrntsz''l:rény
Veszel; zongorát érit őt, Jmrllrnhajóa 
gépet. Sorbán, Huny->df-fér 13.

ARAGAZ tartályt (n főzWmmcncét 
rozsát bármilyen .gyártmányt veszek. Cím: 
Kfrály.utca .33, apartament 7.

KERTÉSZETRE alkalmas 1—2 hold föl
det keresek lakással. Cim: Ilőgycs-u. 18.

KERESEK üzlethelyiséget . étkezdének 
vagy bodegának, esetileg vendéglőt átven
nék megegyezéssel, forgalmas helyen. Ga- 
lamb-u. 2. —68

EGYSZOBÁS összkomfortos modern vflla- 
lakáscmat elcserélném kétszobás hasonlóval. 
Külön telken. Cím kiadóban. -61

Póritokért utca' 3, üzletbe

—ina

INTELLIGENS, fiatal, független nö la
kást kaphat háztartási munkáért egy sze
mély részére. Cim: Báthori-utca 3. ■—178

MAGÁNOS nö különbejáratu bútorozott 
szobát keres azonnalra is. Címet Dávid Fe
renc-utca 6 alá kérek. —147

ELADö ház piac mellett, nagy udvarral, 
igénybevehető raktárhelyiségekkel. Gyü
mölcsös a Dőnat-uton és kisebb-nagyobb 
házak. „Express" iroda, Dózsa György-utca 
6. —155

Bukairesti vállalat keres' 
" tísszksralfláraalk

meaf ele-ő kelysséget 
vasútvonallal és külön telken . 

•háromszor)? s lakástvagy villát 
garázzsal iroda céljára. 

Transsylvania szálló 9. szoba.

KIS lakás kiadó Dónát-ut 64—66. —161 
FIATAL pár központban bútorozott szó. 

bát keres. Címeket „Tiszta" jeligére kérek.
■—168

ELADö sürgősen 3.500.000 lejért sarok
telek, mely áll jóforgalmu füszerüzlet, rak- 
tárheljdség, szoba és konyhából. Azonnal 
beköltözhető. Cim a kiadóban. —176

ELEGÁNS különbejáratu bútorozott szo
bát keresek fürdőszobahasználattal. Címe
ket „Húsellátása biztosítva lesz" jeligére a 
kiadóba. _ 182

ELCSERÉLNÉM Horea-ut elején lévő 3 
szobás összkomfortos lakásomat 2 szobás 
kertes lakással lehetőleg I. kerületben. 
Szabó Imre füszerkereskedő, Széchenyi-tér 
6- —157
Kiilűnféléb

L-J- ÚTLEVÉLHEZ iratairól fotókópiát leg- 
I gyorsabban készít Fotólaboratórium, Unió—

OLCSÓN szállítunk bármit vidékről is. 
Dacia, Széchcnyi-tér 20. 9095

FEJELÉST, talpalást és harisnyaszemfel- 
szedést géppel váTa'unk. Dávid Ferenc- 
utca 9. 9902

KÉREM azokat a kolozsvári egyetemi 
hallgatókat, akik tudnak valamit Gulyásy 
László jogszigorlóról, szíveskedjenek értesí
teni nővérét, Veress Zoltánnét, Farmacia 
„Veres", Zaul de Cnmple, Torda megye. 

—81

száiíiíríSi váHafat, Horaa-ut 34. Teteían: 474. |
------ ::--- Z--- 7"'“ ">---------- - KTelep: Szent ! 51 v á n ■ u t 33. y

Vállal úgy helyben, mint az ország egész tcrüietén minden irányban H 
úgy vasúton mint autóval BÚTOR és [
«wmíjmm.i'.k —- h r'i n ■—it-i     hím mi    ■muhi     

MíMersa Irodaiul 4a N#pss4»i Műintévet, KdoBrrár» resotZu Kisa MZti»

Rózsa-utca sarok. 9979
SILBERGER Lipót Szilágycschböl keresi 

feleségét sz. Mauthner Margitot és 15 éves 
Tibor, valamint 9 éves Lea gyermekeit, 
akik 1944 junius havában lettek deportál, 
va. Kérek mindenkit, akik valamit tudnak 
róluk, hogy küldjenek értesítést SUberger 
Leopold, Szilágycseh. címre. —44

BORGIDA Gábor Szilágycsehből keresi 
feleségét sz. Sámuel Annát, valamint 11 éves 
Ágnes és 3 éves Sándor nevű gyermekeit, 
kik 1944 junius havában lettek deportálva. 
Kérek mindenkit, akik bármit tudnak ró
luk, hegy küldjenek értesítést Borgida Gá
bor, Szilágycseh cimre. 29. —44

MEGISMERKEDNÉK 40—50 év közötti 
intelligens férfivel, kivel vasárnap dél
utánjaimat kellemesen eltölthetném, házas
ság leheteséges. Leveleket á kiadóba kérek 
„Jókedély" jeligére. -—51

FELKÉRJÜK mindazokat, akik junius 
26-a után indultak a foksányi táborból, kö
zöljék címüket érdeklődés végett Horv?1'’ 
Ilonkával, Liliom-utca 16. —138

FELKÉREM azen urat, aki. Nagy Sárit 
kereste Mócok-utja 16 alatt, Mócok-útja 45, 
ajtó 9 alatt lakom. Kérem tudassa címét.

; —148
BELGA himnyulak párosítását vállalom. 

Cim a kiadóban. —154

Mindennemű építési anyag, cement, 
oltott és oltatlan me'sz. gipsz, nád, 
szigetelő papir, cserép és faanyagok 

legolcsóbb beszerzési forrása

Magyar-utca 75. Telei. 507

KÖZPONTBAN üzlethelyiség vendéglőnek 
vagy bodegának átadó. Vendéglő lakással 
együtt átadó. Széchcnyi-téren lacikonyha 
eladó, vagy betársulható teljes felszerelés
sel. 10 q. enyv azonnal átvehető olcsón. 
Forgalmas helyen bodegának, kávémérés
nek, kifőzésre üzlethelyiség betegség miatt 
eladó. Elutazás miatt sürgősen eladó uj 
ebédlőgarnitura 650,000 lejért. üzlethelyi
ségek átadását, átvételét, ingatlanok köz
vetítését leggyorsabban, diszkréten, meg
bízhatóan közvetít Papp László kereske
delmi ügynök, Szappan-utca 13. —156

FORGALMAS élelmiszerüzlet átadó. Cím 
a kiadóban. —151

AIJCALMI teherautót keresek Csíkszere
dára két szolja bútor elszállítására. Érdek
lődni „Rutcx" (volt Sclicrg) üzletben.

-181
MENYASSZONYI ruha, fátyol, koszoru- 

klkölcsönzés. Horea-ut 35, emelet, 12. ajtó.
—185

LAKAST, fűtést, világítást, kasztot kap
hat nyugdíjas háztartásban való segédke- 
zéítórt a kiadóban. Gr.

r


